



粤空气质量持续改善 连续六年全指标达标

羊城晚报讯 记者陈亮、通讯员粤环宣报道：12日，记者从广东省生态环境厅获悉，广东2020年生态环境质量明显改善，全面完成国家考核约束性指标，空气质量优良比例达95.5%（实况）、92.7%（标况），劣V类国考断面全面消除，污染防治攻坚战取得决定性成效。“十三五”期间，广东空气质量连续六年全指标达标，全省21市PM2.5同比均明显改善。其中，广州在9个国家中心城市中率先实现全指标达标，深圳在全国超大城市中率先达到世卫组织第二阶段目标。

21市PM2.5同比明显改善

去年，广东空气质量全面完成国家考核目标，“十三五”期间

总体持续改善，实现连续六年全指标达标，PM2.5、SO₂、NO₂、PM10达到2014年全面实施环境空气质量新标准以来最好水平。全省AQI（空气质量指数）达标率为95.5%，较2017年改善2.6个百分点；PM2.5为22微克/立方米，较2017年改善26.7%；首次达到世卫组织第二阶段目标（25微克/立方米）。全省21市PM2.5同比均明显改善，19市PM2.5达到世卫组织第二阶段目标；20市全指标达标。

在国内排名方面，广州在9个国家中心城市中率先实现全指标达标；深圳在全国超大城市中率先达到世卫组织第二阶段目标。全国168个重点城市空气质量排名中，珠三角6市（深圳、惠州、珠

海、中山、肇庆、东莞）位居前20。

在省内排名方面，汕尾、湛江、汕头、茂名、阳江和深圳环境空气质量综合指数位列全省前六，肇庆、东莞、佛山、中山、阳江和云浮同比改善最大。

15市水质优良率达100%

“十三五”期间，广东水环境质量实现重大改善。去年地表水国考断面水质优良率85.9%，与2017年相比提升8.4个百分点，习近平总书记2018年视察广东指出的9个劣V类国考断面全部消除，入海河流国考断面全面消除劣V类，完成国家考核目标。

城市饮用水源水质保持高水平达标。近岸海域水质优良率近四年逐年提升。

在国考断面方面，去年前三季度，云浮、肇庆、河源3市水质居全国前30，东莞、茂名、惠州、深圳4市水质改善居前30。珠海、佛山、韶关、河源等15市水质优良率达100%。国考入海河流总体水质由轻度污染提升至良好，优良率74.1%。

城市饮用水源方面，实现100%达标，I-II类优质水比例达81.0%。河源、惠州、汕尾等11市水质全优。

近岸海域方面，海水国考断面水质优良率近四年稳中有升，去年为65.4%（点位法）/90.2%（面积法），较2017年均提升9.6个百分点；主要污染指标无机氮浓度较2017年下降34.1%。

青年社会组织代表与人大代表、政协委员面对面探讨青少年网络成瘾问题 建议网络游戏参照读物推出分级分类指引

羊城晚报讯 记者邹敏、通讯员岳青报道：12日，2021年广东省“共青团与人大代表、政协委员面对面”活动在广州举行。当天，省人大代表、政协委员与青年社会组织围绕“更好发挥青年社会组织在城乡社区治理中的作用”与“如何预防及干预青少年网络成瘾”主题展开讨论、交流意见。

在网络成瘾问题上，省政协委员、华南师范大学附属中学党委书记、校长姚训琪认为，破解青少年过度使用网络问题的重点是，开发网络游戏的企业要有人文情怀，更多地顾及下一代的成长。省人大常委会委员、省律师协

副会长刘涛表示，在应对网络成瘾问题的系列对策中，法律不能缺席。省政协委员、教授、华南师范大学计算机学院副院长赵淦森提出，孩子自我管理能力有限，游戏可以参照读物分级制度推出分级、分类指引。

作为青年社会组织代表，广州市白云恒福社会工作服务社总监张华桂提出，当他们在乡村开展治理、振兴工作时发现，村里比较缺乏青年力量，希望能够将年轻资源引流到农村。

广东“面对面”活动从2008年开始，至今已举办13个年头。省政协常委、社

会和法制委员会副主任，省妇联一级巡视员刘兰妮表示，“面对面”活动为青年社会组织提供了一个良好的沟通平台和建议反馈渠道。

“十三五”期间，广东水上交通安全稳中趋好

羊城晚报讯 记者沈钊报道：12日，记者从广东水上交通安全情况新闻通气会上获悉，“十三五”期间，广东水上交通安全形势持续稳定趋好，事故件数下降了25%，死亡失踪人数下降了12.7%。累计组织协调水上搜救行动1964次，救起1587人，救助成功率97%。

港珠澳大桥建设期间零事故

据广东海事局副局长林奎介绍，“十三五”期间，广东海事局狠抓水上交通安全源头管理，强化规律研究，加大现场监管力度，扎实开展水上交通安全大巡航、防范“船碰桥”等行动，持续开展珠江口水面上交通安全综合整治，建设琼州海峡安全监管综合示范点，推动西江、北江、韩江“平安三江”共治，建立重大风险隐患治理挂牌督办制度，努力构建航运业安全信用惩戒机制，实

水上事故下降25% 救助成功率达97%

现了港珠澳大桥9年建设期水上“零事故、零污染、零伤亡”，圆满完成各项海事监管、服务、应急、保障任务，牢牢守住了广东辖区水上交通安全的基本盘。

广东海事局辖区共发生死亡失踪3-9人的较大等级水上交通事故12起，死亡失踪共55人，相对“十二五”事故件数下降了25%，死亡失踪人数下降了12.7%；发生死亡失踪10-29人的重大等级水上交通事故1起，与“十二五”持平。辖区没有发生死亡失踪30人以上的特别重大水上交通事故，也没有发生等級以上船舶溢油事故，广东辖区水上交通安全形势稳中趋好。

琼州海峡春运运输出量较大

据了解，“十三五”期间，广东新成立6个地市搜救分中心，实现海上搜救指挥协调机构全省覆盖。广东海事局建造了海

因行乞被拒杀害独居老人 一流浪汉昨被执行死刑

羊城晚报讯 记者董柳、通讯员林昭仪报道：经最高人民法院核准，12日上午，揭阳市中级人民法院遵照最高人民法院的执行死刑命令，对故意杀人

罪犯姚某辉执行死刑。检察机关依法派员临场监督。

法院经审理查明，姚某辉（男，汉族，1990年3月生，广东省汕头市人，无业）多年流浪在外。2017年9月3日下午，姚某辉闯入被害人余某（普宁市洪阳镇人，殁年88岁）家中，向余某乞讨食物。遭拒绝后，姚某辉从厨房内拿出一把菜刀朝余某的头、面、颈等

部位猛砍，致余某因多处创伤引起大出血、失血性休克死亡。

法院认为，被告人姚某辉故意非法剥夺他人生命，其行为已构成故意杀人罪。姚某辉因乞讨被拒而入户凶杀，持刀砍杀独居老人，犯罪性质恶劣，手段残忍，情节、后果严重，应依法惩处。

揭阳市中院一审以故意杀人罪判处被告人姚某辉死刑，剥夺政治权利终身。姚某辉不服提出上诉。广东省高级人民法院二审审理后，裁定驳回上诉，维持原判，并依法报请最高人民法院核准。经最高人民法院复核，判决核准对姚某辉的死刑判决。

判决核准对姚某辉的死刑判决。



中国(广东)第31批援赤道几内亚医疗队队员与女儿告别 许可可 摄

羊城晚报讯 记者林翎、实习生许可可、赵翊辰，通讯员粤卫信、李永昌、刘姝晗报道：“你知道爸爸要去哪里吗？”“知道，去非洲。”“你舍得他走吗？”“舍得。因为爸爸是超人，要去帮助世界。”12日，中国（广东）第31批援赤道几内亚医疗队出征赴非，这是羊城晚报记者与医疗队员梁森全3岁女儿的对话。

第31批援赤道几内亚医疗队由25名队员组成，队员来自中山市9家医院，其中19名队员为医护人员。出征前，队员们用半年时间进行脱产培训和准备。此次赴非，他们将被派驻到赤道几内亚的马拉博市和巴塔市，执行为期一年半的援外医疗任务。

队员吕智贵是中山市火炬开发区医院ICU的一名主治医师，“援非”是他多年的一个心愿。10年前，他在实习时，其中一位曾参加过“援非医疗任务”带教老师同他分享

了在非洲艰苦从医、参与救治、与非洲人民友好互助的经历。“这样有意的‘援非’经历，在我心中种下了一颗种子。”吕智贵说。

25名援非医疗队队员出征援非，离不开25个家庭的默默支持。医疗队队员李六民的妻子说：“我爱人总是把‘救死扶伤是医生的天职’挂在嘴边，现在他可以去往更远的地方救助更多的人，我为他感到自豪，但也担心他照顾不好自己。”

“你们在他乡安好，我们在故乡便是晴天。”临行前，医疗队队员朱柏乐的妻子叶晴作为家属代表在欢送会上发言，嘱咐援非医生在非洲做好工作的同时，要做好防护、保重身体。

第31批援赤道几内亚医疗队队长陈光卫表示，“不畏艰苦，甘于奉献，救死扶伤，大爱无疆”是中国援外医疗队的精神，也是援外医疗队最重

要的任务和使命，医疗队将用实际行动完成好这一光荣使命。

广东省卫生健康委主任段宇飞表示，2021年是广东省承派援赤道几内亚医疗队50周年，也是广东援外工作的一个里程碑。希望队员们尽快适应角色的转变，更好地为守护当地老百姓健康尽到责任。队员们还要绷紧疫情防控这根“弦”，抓紧、抓实、抓细援外医疗队应对疫情的各项工，在当地实施诊疗过程中，提高个人防护意识，最大限度降低感染风险。

据悉，广东省自1971年起承担国家向赤道几内亚派遣援外医疗队任务，至2021年已派出31批共计586人次医疗队员。在半个世纪的援外历程中，援赤道几内亚医疗队屡获殊荣，先后有279人次荣获赤道几内亚最高荣誉奖—“国家独立勋章”，曾创下连续8批医疗队全体队员荣获此奖的纪录。

相关链接

世卫组织： 到今年年底向全球提供 至少20亿剂疫苗

据新华社电 世卫组织总干事谭德塞11日表示，很高兴与中国在新冠疫苗和病毒溯源等方面展开合作。他还表示，希望加快推进安全有效的新冠疫苗，并在全球范围内加快公平分配的进程。

谭德塞在当天的记者会上说，一个由来自澳大利亚、丹麦、德国、肯尼亚、日本、荷兰、卡塔尔、俄罗斯、苏丹、英国、美国及越南等国专家组成的世卫组织国际专家组正前往中国，与中国同行一起开展新冠病毒溯源相关的科学研究。

世卫组织卫生紧急项目负责人迈克尔·瑞安当天表示，国际专家组赴华考察的研究结果或将有助于形成科学假设，也可能导致其他国家开展进一步溯源研究。在病

毒溯源及了解疫情影响方面，世卫组织会视情况需要去往任何国家、任何地区收集相关信息。

谭德塞还表示，科研人员还在继续致力于病

毒溯源方面的研究工作，并呼吁各国加强新冠

显示，新冠疫情自暴发以来已导致全球近200万人死亡。

接种新冠疫苗后 依然要做好个人防护

因此，即便接种了疫苗，也不可掉以轻心，依旧需坚持做好防护，包括戴口罩、勤洗手、保持社交距离等。

针对网上有人问，打了第二针疫苗就出国，疫苗能否起到有效保护作用？张文宏表示，尽管这种做法不是最理想的，但不代表不可以，“建议最好打完第二针疫苗后过两周再出国，这样安全性就大大提高了，同时防护措施也不能少。”

深圳新增一名境外输入无症状感染者 感染者为港籍货车司机

羊城晚报讯 记者王俊、通讯员深卫信报道：深圳市卫健委12日通报，当天，深圳新增1名境外输入无症状感染者。

该无症状感染者为林某，男，香港籍跨境货车司机。林某自述居住在香港，最近14天无任何不适。从2020年12月28日起至2021年1月7日，除休息日外，林某每天均驾驶货车从皇岗口岸入境深圳，在福田皇岗口岸核酸检测点接受采样后，驾车经广深高速前往东莞市桥头镇某

纸品厂装货，并于当晚从原路行驶返回皇岗口岸出境，未在内地过夜。

1月11日中午，林某经皇岗口岸入境。11时45分接受采样后，经广深高速到东莞市桥头镇某纸品厂装货；17时35分，深圳市罗湖医院集团检测中心报告林某某新冠病毒核酸初筛结果为阳性；22时，深圳市疾控中心复核结果亦为阳性，新冠病毒抗体IgM、IgG均为阴性。

随后，疾控部门通知正从东莞返程的林某在皇岗口岸接受调查，

随后林某被转送至深圳市第三人民医院应急院区观察治疗。专家组会诊后，结合流行病学调查、临床症状和CT检测结果，诊断林某为新冠病毒肺炎无症状感染者，目前其情况稳定。

据介绍，林某在深圳的密切接触者已及时接受集中隔离医学观察。此外，疾控部门还对林某驾驶的货车和车上货物等采集了11份外环境样本进行新冠病毒核酸检测，结果均为阴性。

对进京、出省车辆和人员实施“四必”措施

河北在北京周边。根据发布的信息，河北省内有进京班次的火车站、汽车站、进京主要高速公路路口、国省道以及河北省界全部设立疫情防控站点，对石家庄、邢台常住人员、暂住人员、近期有旅居史人员一律劝返。对省内其他地区人员车辆严格执行非必要不进京、非必要不出省，对进京、出省车辆和人员实施最严格的“四必”措施，也就是逢车必检查、逢人必测温、必核身份、必验健康码。

（综合人民日报、央视）